

В объединенный диссертационный совет 99.2.105.02 на базе
ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»,
ФГБОУ ВО «Самарский государственный технический университет»,
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, доцента Майданевич Юлии Петровны на диссертацию Абрамяна Гора Ашотовича на тему: «Обеспечение конкурентоустойчивости региона на основе формирования уникального инвестиционного предложения», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Актуальность темы исследования

Диссертационная работа Абрамяна Гора Ашотовича направлена на исследование и подготовку предложений в области обеспечения устойчивости долгосрочного развития на мезоуровне в условиях воздействия на региональные социально-экономические системы разнонаправленных факторов внешней среды. В данном контексте особую значимость приобретает качество инвестиционной сферы региона, способной стимулировать приток инвестиций в экономику для реализации на территории региона приоритетных проектов стратегического характера.

При этом уровень межрегиональной конкуренции как за частный, так и бюджетный финансово-инвестиционный капитал неизменно растет - регионы стремятся максимизировать эффективность использования своего ресурсного потенциала, что формирует предпосылки для управления регионом как квазикорпорацией, стремящейся к позиционированию и продвижению своих материальных, нематериальных и финансовых активов с целью повышения инвестиционной привлекательности. Качество взаимодействия региона со своими ключевыми стейкхолдерами, в частности, инвесторами,

предопределяет успешность реализации его долгосрочной социально-экономической политики.

В данном контексте диссертационная работа Абрамяна Г.А. однозначно является актуальной, т.к. непосредственно отражает научно-исследовательский уровень проблем, связанных с обеспечением конкурентоустойчивости региона на основе формирования уникального инвестиционного предложения.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации

Относительно научной обоснованности диссертационной работы Абрамяна Г.А. можно констатировать, что работа логически структурирована и сбалансирована, ее элементы взаимоувязаны прослеживающейся преемственностью тематики. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, девяти параграфов, заключения, списка использованных источников из 203 наименований и 7 приложений, а также содержит 14 таблиц, 30 рисунков и 7 приложений. Данная структура обеспечивает наиболее полное и достаточное изложение материала в заявленной цели и задачах исследования.

Официальными источниками использованных в диссертации сведений являются актуальные нормативно-правовые акты Российской Федерации и ее субъектов статистические данные Единой межведомственной информационно-статистической системы (ЕМИСС), Федеральной службы государственной статистики (Росстат) и ее территориальных органов. Также в ходе диссертационного исследования были изучены и проанализированы количественные и качественные оценки российского и международного экспертного сообщества.

Во введении обоснована актуальность, определены объект и предмет исследования, сформулированы цель и задачи, теоретическая и практическая значимость работы, приведены пункты научной новизны и положения, выносимые на защиту, степень достоверности и иные компоненты (стр. 4-15).

В первой главе «Теоретико-методологические основы исследования региональной конкурентоустойчивости» в соответствии с задачами исследования проанализирована действующая система управления региональным развитием в субъектах Российской Федерации с позиции обеспечения их конкурентоустойчивости (стр. 16-31), сформирован авторский подход к определению регионального ресурсного потенциала (стр. 32-44) и представлены этапы и ожидаемые результаты имплементации уникального инвестиционного предложения в социально-экономическую политику региона (стр. 45-63).

Во второй главе «Влияние ресурсного потенциала на обеспечение региональной конкурентоустойчивости» проведена сравнительная оценка обеспеченности российских регионов активами ресурсного потенциала (стр. 64-79), разработана когнитивная карта региональной конкурентоустойчивости с учетом формирования уникального инвестиционного предложения (стр. 80-91), проанализировано влияние действующих и потенциальных факторов инвестиционной привлекательности на конкурентоустойчивость региона на примере Ростовской области (стр. 92-107).

В третьей главе «Аналитический инструментарий обеспечения конкурентоустойчивости региона» проведен экспресс-рэнкинг конкурентоустойчивости субъектов Российской Федерации за 2018-2022 годы (стр. 108-120), определены ключевые стратегические инициативы долгосрочного регионального развития в контексте привлечения инвестиций, инноваций и кадров (стр. 121-131), разработан универсальный механизм обеспечения конкурентоустойчивости в российских регионах с учетом актуального управленческого инструментария на основе формирования уникального инвестиционного предложения (стр. 132-147).

В заключении отражены основные результаты и выводы проведенного исследования, которые вытекают из основного содержания диссертации, а

также отмечены перспективы дальнейшего изучения обозначенной проблематики (стр. 148-150).

В целом диссертационная работа Абрамяна Г.А. характеризуется высоким уровнем аргументированности и достоверности научных положений, что отражается в обосновании теоретических, практических выводов и рекомендаций по обеспечению конкурентоустойчивости региона в современных условиях. «Красной линией» исследования, определяющей его структуру и содержание, выступает необходимость формирования уникального инвестиционного предложения и его последующая имплементация в механизм обеспечения региональной конкурентоустойчивости, что позволяет говорить о завершенности диссертационной работы.

Общие результаты и выводы, полученные в работе, взаимоувязаны, логичны и в совокупности формируют системы новых научных знаний в исследуемой области. Автореферат и опубликованные научные работы Абрамяна Г.А. в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Научная новизна и достоверность результатов исследования

Научная новизна диссертационного исследования заключается в решении важной научной проблемы, а именно в развитии теоретико-методических положений и в разработке научно-практического аналитического инструментария для механизма обеспечения конкурентоустойчивости региона на основе формирования уникального инвестиционного предложения, который позволит нивелировать последствия внешних ограничений и эффективно использовать региональный ресурсный потенциал.

Наиболее существенные результаты диссертационной работы, характеризующие приращение научных знаний в рассматриваемой области исследований, состоят в:

- уточнении сущностно-содержательной характеристики региональной конкурентоустойчивости как целевого параметра воспроизводства социально-экономической системы на мезоуровне (стр. 26-30);

- определении значения уникального инвестиционного предложения для обеспечения конкурентоустойчивости российских регионов в условиях ограниченности инвестиционных ресурсов и внешних ограничений (стр. 50-63);

- разработке когнитивной модели конкурентоустойчивости региональной социально-экономической системы на основе параметров материальных, нематериальных, финансовых активов, внешних ограничений и уникального инвестиционного предложения (стр. 88-90);

- проведении оценки направленности и силы влияния на социально-экономическое развитие региона действующих и потенциальных факторов инвестиционной привлекательности на примере Ростовской области (стр. 105);

- разработке и апробации авторской методики оценки конкурентоустойчивости субъектов Российской Федерации с учетом структуры и содержания ресурсного потенциала (стр. 117-120);

- разработке концептуальной модели механизма обеспечения конкурентоустойчивости региона, включающего в себе дорожную карту по внедрению уникального инвестиционного предложения в региональный управленческий инструментарий (стр. 135).

Необходимо отметить, что все выводы и полученные результаты диссертации характеризуются свойством научной новизны. Достоверность и обоснованность научных положений и результатов работы характеризуется сбором и последующим анализом большого массива официальной статистической информации и прочих сведений аналитического характера, что обеспечило корректность постановки проблем и произведенных выводов и рекомендаций.

Полученные результаты исследования опираются и подкреплены актуальными методами научных исследований, в частности, индексным методом экономического анализа, методом когнитивного моделирования, а также общенаучными методами сравнения, анализа, синтеза и др.

Обоснованность и достоверность полученных научных результатов достигается путем обработки репрезентативной выборки фактологической и статистической информации и эмпирического подтверждения предложенного методического инструментарий, что однозначно прослеживается во всем диссертационном исследовании Абрамяна Г.А.

Данная диссертационная работа представляет собой качественно выполненное, логично завершенное исследование, выводы которого в полной мере соответствуют поставленной цели и задачам.

Результаты диссертационного исследования прошли соответствующую апробацию на научно-практических конференциях в г. Ростове-на-Дону и г. Санкт-Петербурге, опубликованы в 16 научных работах общим объемом 7,48 п.л., 10 из которых опубликованы в ведущих научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ, одна статья - в издании, входящем в базы данных международных индексов научного цитирования Scopus и Web of Science. Данные факты являются достаточным аргументом, подтверждающим значимость личных разработок Абрамяна Г.А.

Значимость для теории и практики полученных результатов

Теоретическая значимость полученных результатов диссертационной работы Абрамяна Г.А. заключается в уточнении и систематизации теоретических положений исследования устойчивости регионального экономического развития, что позволило обобщить существующие подходы к понятиям «регионального ресурсного потенциала» и «активов региона», а также сформировать авторскую трактовку терминов «конкурентоустойчивость региона» и «уникальное инвестиционное предложение», в результате чего был четко очерчен терминологический базис

для применения актуального управленческого инструментария в региональных социально-экономических системах.

Практическая значимость исследования заключается в предложенной методике экспресс-оценки региональной конкурентоустойчивости в субъектах Российской Федерации, а также в разработанной дорожной карте по формированию уникального инвестиционного предложения в российских регионах.

Таким образом, диссертационная работа Абрамяна Г.А. носит как фундаментально-теоретический, так и прикладной характер, что подтверждается сведениями о практическом использовании автором результатов (Приложение Ж), а в самой диссертации содержатся рекомендации по применению научных выводов.

Замечания и дискуссионные вопросы по диссертационной работе

Учитывая достигнутые соискателем Абрамяном Г.А. в работе результаты, характеризующиеся научной новизной, теоретико-практической значимостью, следует обратить внимание на некоторые замечания и положения работы, носящие дискуссионный характер:

1. В параграфе 1.2. представлен авторский подход к структуре и содержанию внутренних и внешних стейкхолдеров региона как квазикорпорации (стр. 35), при этом отсутствует градация степени их влияния на региональную социально-экономическую систему в контексте обеспечения конкурентоустойчивости.

2. В параграфе 2.2. автор описывает построение когнитивной модели конкурентоустойчивости региона при формировании уникального инвестиционного предложения на основе пяти ключевых параметров, среди которых присутствует фактор внешних ограничений (стр. 82-90), однако, модель не уточняет, к какому уровню, национальному или международному, относятся эти ограничения.

3. В параграфе 2.3 при анализе действующих и потенциальных факторов влияния инвестиционной привлекательности на активы ресурсного

потенциала региона (стр. 94-107) целесообразно также использовать вероятностный подход, учитывающий разнонаправленность и многовариантность развития данных факторов в долгосрочной перспективе.

4. В параграфе 3.1 при проведении экспресс-рэнкинга региональной конкурентоустойчивости российских регионов за 2018-2022 годы (стр. 108-120) целесообразно применить метод кластерного анализа, выделив группы регионов с высоким, средним и низким уровнем конкурентоустойчивости за анализируемый период.

Вместе с тем, указанные замечания и дискуссионные моменты не снижают общей положительной оценки диссертационной работы Абрамяна Г.А. и не ставят под сомнение элементы научной новизны и основные положения, выносимые на защиту.

Соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертациям

Представленная к защите диссертация Абрамяна Гора Ашотовича является законченным исследованием на актуальную тему. Полученные результаты работы имеют теоретическую и практическую значимость, свидетельствуют о решении важной научной проблемы, направленной на обеспечение конкурентоустойчивости современных региональных социально-экономических систем на основе формирования уникального инвестиционного предложения.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с Паспортом специальности ВАК при Минобрнауки России 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика): 1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов; 1.7. Факторы устойчивости региональных экономических систем.

Исследование выполнено автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и рекомендации,

выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора в теорию и практику региональной экономики. Основные положения диссертационной работы, выводы, рекомендации, выносимые соискателем на защиту в полной мере отражены в тексте диссертации.

Диссертация соответствует требованиям, установленным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Абрамян Гор Ашотович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук

(специальность 08.00.05 – Экономика

и управление народным хозяйством),

доцент, профессор кафедры

«Государственное и муниципальное управление»

Института развития города ФГАОУ ВО «Севастопольский

государственный университет»

Майданевич Ю.П.



Подпись Майданевич Ю.П. удостоверяю
Начальник отдела кадров
Релева С.В. Бернацкая
« 21 » _____ 21 _____ 20 24 г.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Майданевич Юлия Петровна – доктор экономических наук 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, доцент, профессор кафедры государственного и муниципального управления Института развития города ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет»; 299053, г. Севастополь, ул. Университетская, д. 33; тел. +7 (8692) 43-50-02, e-mail: info@sevsu.ru